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Simţul datoriei.
Nn noi o spunem, ci străinii, o 

spun ofiţerii nemţi ş’o spun înşi-şi 
comandanţii. Soldatul român se luptă 
cu o vitejie fără pereche. El Intră 
unde e mai mare primejdia, unde 
grindina de gloanţe e mai deasă, dă 
asalt asupra întăriturilor celor mai 
formidabile şi nu se retrage decât 
când glontele ori spada duşmană 
Ta făcut incapabil de luptă.

Am putea zice după rapoartele 
ce le avem, rapoarte date de co
manda militară, că ostaşul român e 
suprema pildă de vitejie pe câmpul 
războiului dela Nord şi Sud.

Pe pieptul lui străluceşte me
dalia de aur, care e semnul celei 
mai înalte virtuţi militare.

Cine I’a văzut în vârtejul lup
tei nu-1 mai uită. Comandanţii cari 
au condus pe aceşti urmaşi ai legio
narilor în foc vorbesc cu un năbu- 
şitor entuziasm despre eroismul lpr.

De unde oare atâta eroism? 
Ce-1 îndeamnă pe Român să se 
bată cu atâta putere? Nimic decât 
firea lui, propriul lui îndemn. Ori 
mai bine sim ţu l de datorie» El tot- 
deauua a fost aşa. In toate timpu
rile şi’n toate bătăliile ostaşul ro
mân şi-a făcut datoria cu statornică 
conştiinţă.

In actualul râzboiu armata mo
narhiei noastre numără peste 300000 
de ostaşi români. îşi poate deci 
ori-cine închipui ce material valoros 
sunt aceşti ostaşi în războiul ce-1 
poartă monarhia.

Acest uriaş număr de ostaşi 
români sunt fii naţiunii române, ei 
se luptă ca atare şi nu sunt nici 
de cât streini de corpul naţiunei 
noastre.

De aceea ne bucurăm când îu 
raporturile ce se fac despre armata 
luptătoare sunt menţionaţi ca un 
corp de sine ostaşii români şi se a- 
preciază în mod special virtuţile a- 
cestor ostaşi — şi ne întristăm 
când vedem că naţionalitatea speci
fică a ostaşilor noştri e ignorată ori 
contopită într’o anumită noţiune co
lectivă.

Ca presă loială şi luminată noi 
dăm fiecăruia ce i-se cuvine şi n’a- 
vem nici decât pretenţia să spunem 
că pe câmpul de luptă sunt numai 
ostaşi români şi că numai aceştia 
s’ar lupta cu vitejie. Dimpotrivă re
cunoaştem că acolo, sunt fii tu tu ro r  
naţiunilor din monarhie şi cu toţi 
îşi fac datoria, care li-se cere.

S’ar cuveni deci ca şi altă presă 
şi în deosebi presa maghiară să ob
serve aceeaş loialitate în atitudinea 
ei. Să spună şi ea că pe câmpul 
de luptă sunt afară de soldaţi ma
ghiari şi so ld a ţi ro m â n i, fii ai na
ţiunei române. Să spună că acolo 
s’au jertfit şi se jertfesc zeci de mii 
de soldaţi români, că regimentele 
româneşti s’au bătut cu un eroism 
fără pereche, purtate în lupta lor 
numai de simţul de datorie şi că 
au căzut şi ei ca atâţia alţii în vâr
tejul luptei, la care au fost an
gajaţi.

Iar cine se luptă numai pentru 
luptă, purtat în avântul său nu
mai de sentimentul de datorie e un 
ostaş de mare, de netăgăduită va
loare. *

Aaibfkjsadoriil R u sie i din  
C on stan tin op o l chem at la  P e 
tersb u rg . Ştiri sosite la Viena şi 
Copenhaga comunică, că ambasadorul 
Rusiei din Constantinopol a fost chemat 
!n afaceri importante la Petersburg.

Soldaţii noştri.
Un comunicat oficial.

Biroul tel. ung. comunică cu data 
de 21 Sept. între altele ;

Corespondenţii de răsboiu des- 
mint svonurile tendenţioase din sursă 
engleză despre atitudinea soldaţilor 
aparţinători naţionalităţilor din Mo
narhie, înşirând luptele eroice ale 
acestora şi camaraderia lor reciprocă 
plină de momente emoţionante.

Se relevă cu deosebire, că re 
gimentul 64 de infanterie, în prepon- 
deranţă românesc, a  luptat escelent 
la  Grodek, iar regimentul 41 din 
Bucovina a obţinut 40 medălii de 
vitejie.

Cetim In „Drapelul*
D*1 Ooriolan Í. Popovici, funcţionar 

la filiala Gerbeaud din Fiume, ne tri
mite nr-ul de Duminecă (13 Sept) al 
ziarului »A Tengerpart«, care laudă 
ţinuta trupelor noastre (din Arad şl 
Timişoara) In lupta contra Montene- 
grlnilor. Spune că vaporul »Electr»« a 
adus 132 răniţi de pe câmpul de luptă 
monténégrin la Fiume, din cari 75 % 
sânt Români. Răniţii au fost bine în
grijiţi pe vapor. Ziarul »Tengerpart« 
scrie :

J n  deosebi se remarcă vitejia sol
daţilor români, cari aa luat parte la 
lapte, Băeţii români au dat asalt cu 
un astfel de curaj dispreţuitor de moarte, 
încât au surprins chiar şi pe soldaţii 
maghiari (»magyar baka«) renumiţi de 
temerari", - ——  —~

Mare vorbă» ! Intre [altele spune 
această foaie despre un rănit, că gloa
tele La trecut prin frunte deaiungul 
craniului până îu ceafă, de unde însuşi 
rănitul şi-a scos capriciosul proie ti). 
Medicul militar Dr. Milochnich a făcut 
singur 64 operaţiuni pe vapor, scoţând 
plumbll 1 — Ziarul acesta îi păstrăm la 
redacţie 1

In spitalele din Tlm lşoară.
P. S. Episcopul Caransebeşului Dr. 

Miron E. Cristea a vizitat zilele trecute 
pe numeroşii soldaţi români, cari se 
an i internaţi prin numeroasele spitale 
din Timişoară.

Prea St, Sa — stând de vorbă cu 
fiecare — le-a adresat cuvinte de 
mângăere, de Încurajare, a scos la 1- 
veală mândria ce trebue s’o simtă fie
care pentru faptele vitejeşti, ce le-au 
săvârşit şl pe cari cu multă mulţumire 
sufletească ie povesteau arhiereului lor, 
ca în spovedanie.

Interesant este a spune, că cei 
mai mulţi dintre răniţi l-au cunoscut 
pe Prea Sf. Sa. Unul spunea, că »V’am 
văzut, c’aţi fost in biserică ia noi în 
Bârna« : altul răspundea : »Doară aţi 
sfinţit biserica nouă din Buziaş« ; alţii : 
»V’am văzut la Vârşeţ şi la Alibunar«; 
altul : »Eu am fost latra călăreţi, când 
aţi venit la Sebeş« ; altul : »Eu vă cu
nosc din călindar“ şi alte multe de a- 
cestea. Caice nu-1 cunoşteau personal, 
dară aflau la cursul convorbirei cine i 
cel ce li mângăie — punând o mână 
pe rană — să grăbiau iute a sări din 
pat şi a săruta mâna arhiereului lor, 
despre care nu s’au gândit c& chiar El 
în persoană să vie şi să-l mângăe în 
durerile lor. Toţi au rămas vădit mân
gâiaţi ş! impresionaţi de neaşteptata 
atenţie, ce li-s’a dat. Asemenea şi stră
inii, căci Prea Si. Sa a agr&it şi p8 mulţi 
Maghiari, Secui din Háromszék şi Ger
man). Şi aceştia mulţumlau frumos 
pentru binecuvântarea, cu care Prea 
Sf. Sa se despărţia de ei.

lntr’o odaie a spitalului delà 
»Crucea Roşie« erau tot soldaţi delà 
Reg. 43 din Caransebeş. Când 1 au ză
rit pe Episcopul lor, toţi s’au forţat a 
sări din pat, şi a lua poziţie de »Habt 
acht!« Prea Sf. Sa ştiindu-i răniţi şi 
observând cum ii dor ranele, cari nu-i 
lasă a-şi face reverinţa ca altădată, le-a 
comandat a rămânea culcaţi, ca să 
nu-şi răscolească durerea. Intrebându-1 
»Cum v-aţi purtat băeţi? au răspuns: 
»Ca nişte lei, Prea Sfinţite. Am ascul
ta t glasul părintesc de îmbărbătare. 
N’am făcut decât cinste steagului«. 
Toţi oficerii au numai cuvinte de ad
miraţie despre soldaţii noştri, spunând, 
că au un colosal dispreţ de moarte, s& 
luptă ca cei mal viteji soldaţi din lume,

încât abia îl poţi reţinea să nu atace 
înainte de a primi comanda cuvenită.

întrebaţi fiind despre oficerii cu
noscuţi şi Români unul spune: Luni 
am dat mâna mai tn urmă cu don că
pitan Târziu ; pe mine m’au rănit şi 
apoi nu ham mai văzut. A ltul: »Ser- 
gentmajorul X. e rănit şi el, dar ham 
văzut, cum a străpuns cu sabia un că
pitan rus«. »Da pe d-1 Oberleitnant 
Baleanu l-&ţi văzut?« Unul răspunde: 
»L-am văzut, Prea Sfinţite! De 5 ori 
ne-a condus în foc, mergând înainte 
cu sabia scoasă şi strigându-ne: »După 
mine băieţii Dumnezeu e cu noi«. Nu 
l-a atins nici un glonţ. Ar fi si pa
gubă, c’aşa fain oia rar găseşti“. E ră
nit acum ulterior la mână şi picior. 
Unul spunea că după ce l-a puşcat în 
mână, a mai puşcat 4 Muscali. Un vi
teaz rar era între cei cercetaţi şi ca
poralul Dionlsie Păducel din Oârbov&ţ, 
care după ce s’a luptat în Sârb ia fără 
a fi vulnerat, a trecut Ia Galiţia, unde 
singur a puşcat 15 Muscali şi cu des
părţământul lui a prins 150 Ruşi. Ai 
putea scrie o carte întreagă despre 
păţen ile lor.

E?te de admirat liniştea, cu care 
îşi sufăr durerile, sângele rece, cu care 
privesc in faţa pericolului şi morţii. 
Doară câţiva inşi au oftat zicând în 
răspunsurile lor la cuvintele de mân
gâiere ale arhiereului lo r : »Numai cei 
I  copilaşi de acasă de n’ar fi, Prea 
Sfinţite.

Regim. 41 de inf.
D. Ferdinand Burgler, reprezen

tantul unor mar! case industriale din 
Austria, venind ed din Viena — a co
municat corespondentului ziarului »Uni
versul« — că în toate cercurile oficiale 
se discuţii cu multă aprindere şl so co
mentează cu entuziasm vitejia cu care 
se bat soldaţii români din armata aus- 
tro ungară. D. Burgler spune, că regim. 
41 de infanterie din Cernăuţi în majo- 
ritate români, a stat în luptă neîntre
ruptă timp de 54 oret şl n'a bătut în 
retragere decât atunci când din întregul 
regiment nu au rămas în viaţă decât 
vre-o sută de oameni.

In timpul aprigei lupte vitejii sol
daţi româui, au reuşit să pună mâna 
şi pe un steag rusesc, care a fost găsit 
în sânul unui soldat român ucis pe câm
pul de onoare.

Soldaţii români din reg. 41 au 
dat dovadă şi de multă cruţare, făcând 
un mare număr de prizonieri şi evitând 
pa cât posibil să facă uz de armă faţă 
de acei adversari cari nu se mai împo
triveau In luptă.

Îm prum ut d e  r ă sb o i în  
G erm ania. Biroul tel. ungar publică 
următoarea telegramă din Berlin:

Despre strălucitul succes al îm
prumutului de răsboi se anunţă în 
mod oficial că până în momentul 
de faţă rezultatul subscripţiunilor 
nu poate fi încă stabilit definitiv.

T otuşi se poate zice că re zu l
ta tu l suberip ţiunilor p r im ite  până, 
acum  se ridică, la sum a de 2  m i
liarde ş i  V2 de m ărci p e n tru  îm 
p ru m u tu l im periu lu i ş i  la  peste 1 
m ilia rd  pen tru  bonurile de tezaur, 
adecă la  u n  total de peste 3 şi 
ju m . m iliarde  de m ărci.

Aceste cifre se vor mai mări 
şi succesul depăşeşte toate preve
derile. E o probă strălucitoare de 
puterea financiară precum şi de en
tuziasmul patriotic al poporului ger
man.

Un com unicat m a i nou co
m u n ică  că subsrip ţiile  p e n tru  îm 
p ru m u tu l G erm aniei a  a ju n s  su 
m a  de 4  m ilia rd e  200 m ilioane  
m ărci.

N e u tr a lita tea  S v cd ie i. Din
Stokholm se comunică:

In  S ena tu l Şvediei m in is tru l  
de externe a  declarat că gu vern u l 
e u n a n im  hotărât a  sa lvgarda  
neutralita tea  Şved ieipână  la  u rm ă . 
Toţi şefii de p a r tid  a u  declarat 
că sun t în  perfectă înţelegere cu  
guvernu l în  această p riv in ţă .

SIT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

2) R in  n ordu l m o n a r h ie i:
Biroul tel. ung. comunică următoarele:

Corespondenţii de răsboiu 
stabilesc, că pe câmpul de 
luptă din nord sunt în curgere 
lucrările febrile pentru concen
trarea şi noua grupare a ar
matei noastre.

R in  su d u l m o n a r h ie i s 
Nici un comunicat nou.

1. I i t i p t e l e  f r a n c o - r u s o -  
g e r m a n e .  Biroul tel. ung. publică 
următoarele două comunicate:

B er lin  20 Sept. Marele stat 
major anunţă din cartierul general, 
că la 19 Sept. orele 9 seara situa- 
ţiunea la vest este în general nes
chimbată. întregul front al armate
lor anglo-franceze stă în defensivă 
în poziţiuni întărite. Atacul în contra 
acestor poziţiuni întărite, în mai 
multe linii după-olaltă, nu se 
poate face decât încet.

Atacul contra liniei de forturi 
dela sud de Yerdun este pregătit.

in  Alsacia trapele noastre stau 
de-alungul graniţei la o mică de
părtare de forţele franceze.

L a  ost (luptele ruso-germ ane) 
a patra  brigadă de vâ n ă to ri fin 
landezi a  fost bătută la 17 Sept. 
lângă A ugustov. în a in tâ n d  sp re  
cetatea Ossoviecz a m  lua t d u p ă  o 
scurtă lup tă  G raseva ş i Suczyczyn .

Berlin  21 Sept. Marele cartier 
general anunţă:

Până in 20 Sept. seara orele 9 
s’au făcut în unele puncte progrese 
în ce priveşte atacul nostru în con
tra armatei anglo-franceze. Oraşul 
Reims se află in frontul de luptă al 
Francezilor. Suntem în consecinţă 
nevoiţi să răspundem focului de tu 
nuri de-acolo şi regretăm, că prin a - 
ceasta oraşul va suferi. Am dat însă 
ordin, ca întrucât e posibil, să fie 
salvată celebra catedrală din Reims.

In Vogezii de mijloc au fost res
pinse atacurile trupelor franceze la 
Senones şi Saales.

Listele perierilor 
şi ale bolnavilor.

Avis publicului românesc.
După repeţite reclamări ne-au 

sosit în fine din Viena listele ofi
ciale ale pierderilor suferite în râs* 
boiul actual precum şi notificările 
privitoare la soldaţii răniţi şi bol
navi din armata noastră.

Până acnm ne-au sosit listele 
de perderi (Verlustlisten) edate de 
ministeriul c. şi reg. Nr. 1—11.

Iar dela biroul central com un  
de in fo rm a ţiu n i (Gemeinsames Zen- 
tralnachweisbureau) am primit lis
tele Nr. 1—6, cari conţin notificări 
asupra răniţilor şi bolnavilor.

Aceste liste le p u n em  cu p lă 
cere k t d ispoziţia  p ub licu lu i nos
tr u , care le poate exa m in a  ziln ic  
în  localul adm in istra ţie i z ia ru lu i  
nostru.

P rem iu l N ob el ş l  ră sb o iu l.
Se anunţă din Stokholm:

Deşi toate statele mari europene 
se află In războiu, premiile Nobel se 
vor acorda şi în anul acesta. Au să fie 
distribuite premiile pentru chimie, fi
zică, ştiinţă medicală şi pentru litera
tură. Prin acest fapt se va dovedi, că 
şi în timp de răsboaie mái există muncă 
paşnică şi culturală.

Premiul păcii, bine înţeles, de 
astă-dată n’are să fie distribuit. Se

poate însă ca premiantul să fie numit 
în anul curent, iar premiul să se dea 
în anul 1915.

I ta lia  n’a  d eb arcat t r a p e  
la  V alon a . Se telegrafiazâ din Roma 
că ştirea după care italia ar f i  operat 
o debarcare de trupe la Valona e des• 
minţită,

O d ec la ra ţie  A r e g e lu i  
G eo rg e  a l  A n g lie i. Din Londra
se comunică:

In discursul său de închidere a 
sesiune! Parlamentului, regele a spus 
între a ltele:

Luptăm pentru un scop onora
bil şi nu vom depune armele decât 
când acest scop va fi cu desăvâr
şire atins. Am cea mai mare încre
dere în sforţările leale ale supuşilor 
mei şi mă rog lui Dumnezeu, casă  
ne binecuvinteze.

Conflictul turco-grec.
Condiţiunile înaltei Porţi pentru 
tranşarea conflictului în litigiu.

Ziarul turc »Tasflr şi Efchear« 
ale cărui legături cu înalta Poartă sunt 
bine cunoscute, ocupândn-se în numă
rul său din 19 Sept. n. de eşuarea 
tratativelor Turco-Elene de Ia Bucu
reşti, scrie următoarele:

„Scopul principal al voiajnlni 
lui Talaat bey şi Halii bey la Bu
cureşti, contrar afirmaţiunilor fă
cute de o anumită presă europeană, 
n’a fost câtuşi de puţin în legătură 
cu înjghebarea alianţei Româno- 
bulgară-turcă, cum s’a învinuat, ci 
numai, pentru a se tranşa odată 
conflictul nostru cu Grecia, în ches
tiunea insulelor din marea Egee.

„Cum însă condiţinnile Turciei 
pentru tranşarea conflictului în ches
tiune, an fost redate în parte greşit 
de presa română, ţinem să arătăm, 
că toate aceste condiţiuni, se rezumă 
în una singură, tin zând  la  suzera
n ita tea  reală a su lta n u lu i a su p ra  
insulelor în  litig iu .

„Cu toate că nu suntem auto
rizaţi de cei în drept să dăm amă
nunte mai detailate, asupra fazelor 
prin care au trecut tratativele Turco* 
Elene, trebue însă să se ştie un 
singnr lucru: Guvernul otoman are 
ca bază a înţelegerei cu Grecia, su
zeranitatea reală a sultanului asupra 
tuturor insulelor ocupate de această 
ţără, în timpul războiului din Bal
cani. Deciziunea guvernului nostrn 
în această chestiune e neschimbată.

„Bacă Grecia prim eşte  baza  
noastră  de înţelegere, e speran ţă  
ca conflictul să  se p o a tă  a p lana t 
alt-fel riscă  să  degenereze în tr’u n  
răsboiuf care e posibil să  se p ro 
ducă cât de curând .“

M onarhul cercetân d  pe r ă 
n iţi. Maj. Sa Monarhul a cercetat zilele 
trecute spitalul de răniţi instituit în pa
latul din Augarten sub patronajul şi în
grijirea directă a arhiducesei Maria loseja 
Vizita a început la 1 h. 50 min. p. m. 
şi a durat mai bine de uu ceas şi ju 
mătate. Mai întâi a vizitat apartamen
tele ofiţerilor răniţi. Aici a avut loc o 
scenă interesantă. Când Maj. Sa s’a 
apropiat de patul unui căpitan, căruia 
medicii îi amputaseră o mână, între
bând u-1 despre unele şi altele, căpitanul 
ÎI întrerupe pe imperialul iuterlocutor: 
»Sire aş avea o dorinţă«. — »Care«. 
— »Aceea de a mă putea retnapoia Iu 
linia de foc luptând şi numai cu o 
mână!«

Cu lacrimile emoţiei în ochi M. 
Sa ii împlineşte rugăciunea căpitanului 
curajos. După ce se interesează a 
parte de fiecare ofiţer luându-şi. infor
maţiile dela rănitul însuş, Maj. Sa trece 
tn despărţământul soldaţilor stând cu 
fiecare de vorbă in limba Iui după cât
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era posibil. Aproape în flecare minută 
se schimba limba de conversaţie, după 
naţionalitatea rănitului. S’a vorbit acolo 
nemţeşte, ungureşte, slovăceşte, Sn 
limba polonă, în limba cehă, croată, ru- 
teană etc.

Un episod foarte interesant rela
tează >Az Est» cu prilejul acestei 
visite :

Doi convalescenţi, soldaţi de 
rând, stăteau lângă paturile lor, când 
M-Sa ajunge în dreptul lor. Intre- 
bându-i de ce naţionalitate sunt, 
I-au răspuns, că sunt români. Maj Sa. 
Şi-a arătat părerea de rău că nu 
ştie bine româneşte. Deoarece însă 
unul dintre ei era din Bucovina şi 
ştia puţin nemţeşte, iar cellalt fiind 
din Ardeal ştia ceva ungureşte Maj Sa. 
a  vorbit cu ei nemţeşte şi un
gureşte.

Gând s’a depărtat apoi, împă
ratul, cei doi soldaţi români au 
erupt în urale. *Să trăiască îm 
p ăra tu l, Dumnezeu cu dânsul“...

C m  au intrat 
Huşii în Lemberg.

Ziarele din Cracovia şi Posen dau 
amănunte detailate despre ocuparea 
Lembergului de cătră Ruşi inzistând a- 
«H ra modului uman, cum aceştia au 
luat oraşul în stăpânire. Joi în 3 Sep
temvrie n., la 3 ore după amiazi — 
fecriu aceste z4are — au intrat Ruşii 
Sn. Lemberg. Guveruor al oraşului a 
fost minut generalul Rudstki, care şi a 
făcut imediat vizitele de rigoare la 
şefii bisericeşti de toate confesiunile 
din oraş. Dintre reprezentanţii autori- 
tă ţllo rc i file gen erai ui-guvern or a aflat 
In oraş r  pa ajutoarele de primar Dr. 
Ruţoveki, Di\ Staht şi Scheicher. După 
c e i-a  duafi jurământul ajutorului de 
primar Dr Rutovaki, generatul Pa făcut 
responsabil pentru mersul liniştit al 
vieţii publice precum şi pentru liniştea 
oraşului. Deasemenea a adus la cunoş
tinţa publicului din Lemberg, ?ă nu 
ar* să se teamă de nimic, cât timp va 
trăi în linişte căutând să lncunjure 
tot, ce ar putea da anză ia neînţe
legeri.

In oraş a rămas numai un bata
lion rusesc pentru menţinerea ordinei. 
Ruşii se poartă cinstit; toate consuma
ţiile le plătesc cu bani gata şi se în
grijesc tn deosebi, ca să nu se întâmple 
nici nit abuz !n această privinţă. De a- 
semenea se Îngrijesc autorităţile mili
tare ruseşti, ca ţăranii ruten4, cari s’au 
ataşat de prin diferite sate la armata 
rusă, să se poarte corect reţinându-i 
delà abuzuri şi jefuiri. Edificiile mai In- 
semnate din Lemberg sunt sub pază 
militară. Oraşul nu e ameninţat de nici 
o primejdie. Toţi se tem insă, că oraşul 
va suferi In luptele apropiate, deoare ce 
Ruşii de aici ne pregătesc pentru o de
fensivă rezistentă. Dintre jurnalele din 
Lemberg apar şi pe mai departe: „Slovo 
Polsktfe*, „Gazetta Viecerna“ şi „Cu
rier LuvoVbkl“. Dintre cele 81 de căpi- 
tanate ale Qaltţiei douăzeci şi unul au 
ajuns până cu ziua de 30 August n. a.
6. In mâni ruseşti

M a  Academia Română.
„Epoca lai Const. Brâncoveana 

şi datoria Academieim.

Academia Română a ţinut Vineri 
o şedinţă publică sub preşedinţia d-lui 
I. Negruzzt Deschizându se şedinţa d-sa 
anunţă că după pierderea regretatului 
membru corespondent Pompiiiu Eliade. 
Academia e din nou Încercată prin 
dispariţia prematură a profesorului 
de teologie Nicoiae Dobrescu.

D-sa dă apoi cuvântul d-lui pro
fesor Nicoiae lor sa  spre a-şi desfăşura 
conforenţa anunţată.

Constantin Brâncoveanu, spune 
d-sa, n’a fost numai un ctitor de bi
serici ci şl prevăzător gospodar al in
terese» or Valachiei şi ale neamului ro
mânesc.

In timpul lui, pe la 1700, s’au ti
părit lucrări de valoare: Cronica Dom
niei lui Constantin Brâncoveanu; tra
ducerea Bibliei, etc.

Tot în această epocă au apărut 
lucSări de adevărată artă tipografică.

Este de datoria Academiei Ro
mâne să păstreze tot ceeace a rămas 
dala Brâncoveanu, să adune tot ce e 
eu putinţă de adunat, căci fiece act al 
trecutului îşi are însemnătatea lui pen

0 A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

tru fixarea şi Îndrumarea unei tinere 
civilizaţii.

D-l Iorga încheie spunând:
In vremuri cumplite, tronuri se 

dărâmă, cad capete care au purtat 
sceptrul domnesc, societăţi întregi se 
turbură şi decad; incultura şi imora
litatea se întinde acolo unde a fost 
odată cinstită truda pentru luminarea 
minţilor omeneşti.

Dar când zidurile se sfărâmă şl 
oţelul se frânge, acei gingaş mijloc 
al omenirei, care e cartea, se păstrează 
ca prîa voinţa nebiruită a acelor pu
teri prin cari între răutăţile şl trivailf- 
tăţlle vieţii suntem uneori idealişti şi 
buni şi scriptura mântuitoare de pri
mejdie vorbeşte la ceasul ei despre 
măreţia şi sfinţenia lucrurilor cari au 
fost.

E—a.

Ş T I R I .
— 9 Sept. V. 1914.

Aviatorii francezi împuşcă — cu 
Săgeţi. Aviatorii francezi au introdus 
un interesant anacronism în desfăşura
rea răsboiuiui actual, care se dă cu 
mijloace atât de.... hipermoderné. Ei 
s’au reîntors la armele simple ale ve
chilor popoară tot atât de iscusite In 
meşteşugul răsboaielor, dar cari nu cu
noşteau uriaşa putere distrugătoare a 
tunurilor cu tir repede de azi şl nici a 
diferitelor materii esplosibile, ci se mul
ţumeau cu săgeata, al cărei vâjăit U 
aseamănă bunul Homer ou suflul tur
bat ai vânturilor scăpate din burduful 
puternicului lor rege Eol.

Aceste arme primitive însă s’au 
dovedit destui de primejdioase. După 
cum află revista „Medicinische Wochen- 
schrift“ din München dintre 50 de să
geţi, câte au căzut din văzduh asupra 
unui regiment german, 15 au nimerit. 
Dintre aceste una căzând în capui unui 
soldat l’a omorât imediat. Câteva au 
cauzat răni U'Ortafe. Celelalte au eau 
zat râni mai uşoare.

Sienldewlcz nu este prizonier. Din
Viena se comunică : Ş’lrea răspândită 
din Petrograd, care anunţa că laureatul 
premiului Nobel, poetul naţional polonez 
Henric Sienkiewicz, s’ar afla printre 
prizonierii făcuţi de austrlaci în Po
lonia rusă, nu coresDunde adevărului. 
De fapt d. Sienkiewicz e la Viena, dar 
nu ca prizonier, cl din potrivă pe de
plin liber şi este sărbătorit de conaţio
nalii săi şl de intelectuali. (A. R)

Principele George ai Sârblei rănit 
In luptă. Dm Niş, se anunţă că Prin- 
cipele George ai Serbiei, a fost rănit 
and atăca pe duşman, la asalt, în 

capul batalionului său din regimentul 
5 infanterie. Principele a fost rănit de 
un gionţ care i-a pătruns lângă şira 
spirtărel, eşind la vinerea dreaptă 
Rana, totuşi nu inspiră nici o nelinişte. 
Principele George © îngrijit la am
bulanţă şl va fl transportat mâine ia 
Krupanie.

Principele de Valles vrea să înso
ţească COrpnl ftXpedltionar. Se telegra- 
flazâ din Londra, că principele de 
Valles a cerut voia să însoţească 
corpul expedlţlonar englez în Franţa. 
Lordul Kitchener a informat pe rege că 
nu ar fi încă prielnic pentru tânărul 
principe să meargă ia front de oarece 
nu a terminat încă instrucţia sa 
militară.

Schimbul listelor prizonierilor. Din
Viena se anvnţă: Orucei roşii austro- 
ungare i-a succes se obţină un acord 
între crucea roşie rusă, sârbă şi austro« 
ungară, care asigură schimbul reciproc al 
listelor prisonierilor.

| AvIS. Erminy Herter născ. Al- 
| brech şi-a reluat oarele de pian şi cân

tări deia 1 Septemvrie. Informaţii Piaţa 
prundului Nr. 18.

ApOllO BlO. Program pentru Joi şi 
Vineri: Serată Susanne Grandais. Dramă 
In 3 acte : »Trădătorul« în rolul prin
cipal cu Susana Grandeis. — »Domnul 
ConsuUec Comedie îo 3 aote. In rolul 
principal; Cari Alstrupp. — Secerişul 
(vederi). — Jertfa fotografiei (Umor.)

Numai Mercari şi foi, săptămâna 
viitoare, Actualităţi din răsboial eu
ropean.

Odăi mobilate şi intertenţie in Cluj
Str. iokai Nr. 11 etajul I se găsesc de 
închiriat odăi mobilate şi cost Întreg 
pe lângă cele mai favorabila condiţiuni, 
Odăile sunt luminoase, sănătoase şi se 

."«nnianoa nnitramiitl(;il hiblîo-

In anii şcolari din urmă subsem
natul a avut onoarea de a se bucura 
de încrederea generală a tuturor dd. 
studenţi, cari au studiat ia şcoalele 
m4*411 rom. gr. or. de aici aprovizio- 
nândn-se majoritatea covârşitoare a d-lor 
esclusiv numai din atelierul meu ca unif or- 
mele şcolare impuse de On. autorităţi 
gimnaziale. Această încredere, de care 
am onoare a mă bucura atât în cer
curile d. studenţi cât şi a On. d-lor pă 
rinţi am putut să o câştig numai prin 
serviciul culant, conştienţios, eftin şi bun, 
pe care am tmut să-l am întotdeauna 
înaintea ochilor.

Uniformele şcolare confecţionate în 
dtdierul meu românesc sunt neîntrecute, 
atât ca şi calitate, cât şi modul de con
fecţionare.

D-nil studenţi, cari vin pentru 
prima oară la şcoaleie medii române 
de aici, precum şi la şcoala comercială 
superioară românească, se vor convinge 
deia dd. colegi mai vechi ai Dior des
pre medul cum se confecţionează uni
formele şcolare îu atelierul meu. Încât 
pentru ettinâtatea, cu care confecţio
nez aceste uuifo’me ţin să spun, câ 
lucrez in casa mea proprie, iar între
prinderea mea stă pe bazele cele mai 
solide, astfel că na sunt silit să recurg 
ia speculaţii păcătoase de negustor de 
ocazie. Afară de aceea materialul mi-1 
procur direct din mâna primă cu pre
ţuri mai efiine ca şi aceia, cari dm 
cauza situaţiei materiale slabe sunt 
siliţi să-şi procure pe credit material 
sub şi scump. De sine înţeles deci, că 
subsemnatului I se dă posibilitatea sâ 
confecţioneze uniforme de cea mai bună 
calitate cu preţuri mult mai eftine ca 
şi alţii, cari vânează numai afaceri de 
ocazie.

In atelierul meu se lucră numai 
stofe de cea mai trainică şi fină cali- 
titaie. Uniformele se confecţionează din 
stofă de Kauogar fină, eftină şi durabilă

Preţurile le fac potrivit mărimii 
veştmintelor şi cât mai eftin posibile.

Principiul meu e: să lucrez cin
stit, prompt pe lângă preţuri moderate 
şi fără de intenţiile de speculă ale i e- 
clamagiilor fără inimă.

Sperând, căd-nii studenţi precum 
şi On. Dior părinţi vor voi g& se con
vingă despre adevărul celor spusa de 
mine onorându-mă cu preţioasele dior 
comande,

Semnez cu deosebită stimă: 
Gheorghe Szâcs

croitor oiYil şi militar.
B r a ş o v . ,

Strada Mlhail Weisz Nr. 10.
Telefon Nr. 488. 3—3.

Posta Redacţiei.
D l u i  S. In L,
„Expediţia de pedepsire'4 pe care a în

treprinse) fermecata biciaşcă asupra mult !u- 
oercatului „om de afaceri“ din loc a fost pri
mită cu unanimă satisfacţie de toate popoarele 
locale.

D-ta ne dai multe note de spirit în 
schiţa „conflagraţia locală“ — dar spaţiul 
fiindu-ne reţinut de conflagraţia generală nu 
ne putem ocupa prea mult de spinarea prea 
esperiată a nenorocosului mioro-man(oi).

Proprietar
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp.

r-MBQongaib-i loan Lacea.
& COMP BRAŞOV.

m&nească asoriai. V U  v u i u  u . w .  . . .  ____

cărţi literare româneşti. Bucuria noa
stră a fost mare Eram mândri că în 
acest orăşel avem acum pe lângă cele 
două bănci româneşti şi pe lângă cei 
câţiva advocaţi şi studenţimea deia şcoli, 
o librărie românească. Corespondentul a- 
cestui ziar, într’un număr din trecut, 
a adus din nou aceasta ia cunoştinţa 
publicului din ioc şi jur. rugând mai 
ales preoţi mea şl pa învăţători să spri- 
jinească această nouă întreprindere.

Ca lumea românească sâ aibă cel 
puţin o palidă icoană a „sprijinului' 
ce-l dă preoţi mea română — onoare 
excepţiuniior, cari sunt foarte rari — 
las să urmeze următoarele:

Un preot român gr. cat. A. N. din 
A. sâ prezintă înainte cu câteva săptă
mâni Ia librăria „Poporală' din loc. 
Cere ca să i-se tipărească mai multe 
plicuri şl totodată comandă mai mult** 
cărţi de literatură, pe cari încă le dâ 
la compactare, apoi spune vânzătorului 
ca să i le trimită rambursat. După ce 
toate au fost isprăvite, pachetul să tri
mite,rambursat. Dar Sf- Sa aşa sâ vede 
că nu a avut lipsă de nimic şi a voit 
numai ca să facă spese tinere4 librării, 
care luptă cu cele mai mari greutăţi 
aici în centrul acesta unguresc, şi a 
respins, pachetul cu toate rugâriie din 
partea librăriei»

De ceialalţi preoţi, cari trec fără 
s& privească frumoasa vitrină aranjată 
cu cărţi româneşti nu mai amintesc. 
Ii las deocamdată să-ti petreacă în li 
nişte la hotelul Bothâ!

Cele de mai sus, le-am adus te 
cunoştinţa on. cetitori, numai ca să 
vadă cum ştim noi preţui întreprinde
rile româneşti.

Vede.

Patra a avat şi — i-a dat pe toţi
patra- Marea tragedie, care se joacă cu 
o îndrâsnealâ atât de frivolă pe vastele 
câmpii înroşite de sânge ale Europei, 
lasă In urma sa mii şi mii de tragedii, 
ce-ţi sguduie până şi cele mai tainice 
cute ale sufletului... Şi micile rubrici 
de prin diferitele ziare continuă a de
fila pe dinaintea cetitorului prezintând 
un întreg caiecdoscop de drame şl fcra- 

j gedii cari de cari mai emoţionante. 
Prindem un episod:

| Presa berlineză înregistrează tra- 
i gedia unei familii din Capitala Germa

niei. O femeie văduvă originară din 
Eveţia a fost măritată de jdouă ori, 
dsfr i au murit amândoi bărbaţii. Soţul 
diitâi i-a fost francez şi de acesta i-au 
rămas doi copii. A doua oră s’a mări
tat după un mare fabricant neamţ, care 
muţind i-a lăsat iarăş doi copii. Acum 
câmî a izbucnit răsboiu 1, toţi patru fii 
ei ac fost chemaţi sub steag: cei doi 
dintâlu în armata franceză, — ca ce
tăţeni francezi, — iar doi în armata 
germană.

Astfel cei patru copii au trebuit 
să lupte unii în contra altora în cele 
două tabere uriaşe indujmânite de 
moarte. Şi pentru ra tragicul să fie 
complet biata văduvă a primit mai 
dăunăzi două avlzuri din cele două ta 
bere, că toţi patru fii ei au căzut 
morţi pe câmpul de luptă...

Trimiterea de pachete soldaţilor.
Ministrul comun de răsboiu a admis, 
ca de-acum înainte să se poată trimite 
soldaţilor de pe câmpul de răsboiu 
pachete până la greutatea de 10 chilo* 
grame. In aceste pachete nu se pot 
însă trimite decât bucăţi de haine şi 
de echipament. Pichetarea se poate 
face in pânză impermeabilă sau în 
iădiţe de lemn*

Sufragetolo voluntari c  moscata 
sufragetâ mis Hoverfleld, organizează 
un corp de armată de femei-voluni^ri. 
Acest corp de amazoane ee va pune 
la dispoziţia guvernului englez pentru 
apărari a patriei. Amazoanele Angliei 
vor primi o instrucţiune militară de 
trei luni, vor avea dasemenea uniforme, 
care vor costa câte 50 franci, şi fiecare 
amazoană e obligată sâ şi o procure pe 
cheltuiala ei.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANISCE

In  laboratorul de analize che- 
m ice, microscopice ş i badereologice 
al D-rului A u r e l  D o b r e s c u ,  
m edic de spita l, specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize  
de u rin ă , sânge, sucuri gastrice , 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţi ni', ziln ic deia 11 
— 3 oare d. a.

Braşov, P iaţa mare ( T ârgul- 
Cailor N r . 4) Num ărul telefonu
lu i 271. (io-i5)

Restaurant-grădină
„Bdmeidarzwinger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente ia prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra? 
sol şi friptură după listă) 1 CQf. 2Q, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt

Rog, ca on. public şi ştim, oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

33—100 restaurator.

Nl\  M ag. 16435/1914,

Licitaţiune cu oferte!
pentru asigurarea dării In Intreprln- 
1 re a lucrărilor necessaril la re- 
guiarea parţială canalalul nemit 
„Grált“ lângă podul ia livadla posti 

din Brassó-
Spre a  asigura  lucrările  neoe- 

sării care a re  s& fie efep tu ite  în  
tim p de 00 zile la  facerea num i
tului canal, se va ţinea  licitaţie 
publică cu oferte  în 24 Septem vrie 
1914 la  10 oare a. m. în  despăr
ţăm ântu l I I I  m ag is tra tu a l —  a- 
faceri econon ice.

C ondiţiunile de licitaţie, lu
crările  de p re s ta t specificate, m ă 
su ră toarele  prealabile, şi planurile, 
to a te  su n t espose şi se p o t lua 
în  vedere  —  p ăn ă ’n  ziua ce p re 
merg© zilei de lie ita ţiune —■ în 
1 calităţile  oficiului ing inerilor o- 
răşeneşti to td eau n a  în  oarele an- 
tem eridiane. T o t aeoio se  poate 
căpăta  ş i modele de o fertare , şi 
m ăsurătoarele  prealabil©.

Ofertele trim ise în- scris trebue 
sâ fie închise în  cu verte  şi pro- 
văzute cu ad ressa : O fertare la lu
crările p e n tru  regu larea  partiaift 
a  canalu lu i „G raft“ şi astfel 
trim ise pe adresa şefului des
p ărţăm ân tu lu i I I I  m agistratual p ăn ă  
la term inu l a ră ta t m ai sus san 
p red a t d irect şefului despărţăm ân
tu lu i poate fi Insă trim ise şi ca  poşta 
pe ad resa  m ag istra tu lu i orăşenesc, 
în să  atunci treb u e  d a ta  m ai de 
vrem e la  poştă .

Brassó, în  2 Septem vrie 1914.

2—a Magistratul orăşenesc.

J. L. & Â. HESSAIER
casă fondată 1843

B R A Ş O V

„La leul alb".
M are deposit en g ros şi en  datai! 
de coloniale, vâpseli şi bum bă- 
căn e , bonboane fine de to t  felul, 
ciocolate diferite şi cacao, sardele  

ind igene şi fran ţuzeşti.

In s ta la ţiu n e  p ro p rie  p en tru  p ră- 
jitu l cafelei, p recum  şi v ânzare  

p en tru  cafea tu rcească.

Z iln ic  în  deposit cafele 
p ro asp ă t p ră jite .

I O P O O O O O O O « X » <

Ionel Ciucăsel5
croitor de haine bărbăteşti 

B raşo v , .
Târgul F lorilor  18. 0 ;
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